

金融科技周料3萬人參加

今屆主題「金融科技新定義」主論壇引入元宇宙體驗

投資推廣署昨日發布「香港金融科技周2023」詳情，第八屆活動主題為「金融科技新定義」，定於10月30日至11月5日舉行，預計將吸引來自全球超過90個經濟體、逾3萬名參加者及超過500萬在線觀看次數；至於實體主論壇定於11月2日至3日在香港會議展覽中心舉行，預計吸引超過300位演講嘉賓和逾540家參展商參與。署理財庫局局長陳浩濂致辭時表示，今年主論壇將引入元宇宙體驗，通過沉浸式體驗和教育展示新興技術；此外，「大灣區日」將於本月31日復辦，屆時除在深圳舉行整日論壇，隨後還安排一系列參觀內地科技企業的活動。

◆香港文匯報記者 曾業俊

陳浩濂昨指，金融科技已迅速發展成為塑造金融未來的驅動力，重塑金融服務和支付的方式，對數字經濟的發展起着重要作用；而香港一直處於上述轉型的最前線，視金融科技為進步成長的催化劑。新科技正改變金融服務與日常生活結合，人工智能和區塊鏈等前沿技術具變革潛力。隨着Web3發展，將出現新的可能性和商業模式，綠色金融的需求將不斷增長，支持全球經濟資產，香港處於這些新生力量的中心。

投推署積極與世界重新聯繫

署理投資推廣署署長蔣學禮表示，香港是通往中國內地及其他地區的門戶，吸引全球最前沿的金融科技企業來港設點和拓展業務。今年香港積極與世界重新聯繫，參與眾多活動和交流機會，這些聯繫提供進入新市場和融資機會等優勢。投資推廣署將繼續吸引外國直接來港投資，特別是在金融科技領域的投資，目標是推動香港成為領先的金融科技中心和全球金融科技企業的首要門戶。

六大主題探討未來發展

蔣學禮續指，香港金融科技周作為「VIVA HONG KONG」其中一個核心活動，是所有渴望探索金融和科技前沿、見證繁榮生態系統內各種深化合作，以及跨越多個行業的終極盛會。作為10月底至11月份令人矚目的金融、科技、Web3和文化活動系列，「VIVA HONG KONG」匯聚來自全球的行业領袖、創新者和初創企業，共同參與鞏固香港成為亞洲國際都會、金融中心和金融科技樞紐。

「香港金融科技周2023」將匯聚環球領袖，以及世界頂尖的金融科技先驅，透過六個主題共同探討金融科技的未來發展，包括環球法規和熱門關注領域（如可持續和綠色金融）；資金募集、風險投資和家族辦公室投資；探索人工智能、Web3和新興領域；發掘粵港澳大灣區的蓬勃發展機遇；香港創新之路，以及業務展示。今屆活動更推出「Women in Tech」禮賓區，設有特別工作坊、座談會和社交活動，旨在賦能科技行業中的女性，並促進彼此之間的聯繫。

行政長官李家超、財政司司長陳茂波、金管局總裁余偉文等將擔任重點演講嘉賓，廣州市及深圳市地方金融監督管理局局長、上交所及深交所負責人亦會出席。金融界方面，港交所主席史美倫、渣打銀行行政總裁溫拓思、摩通香港行政總裁兼亞太區戰略負責人彭思佳、中銀香港副董事長兼總裁孫煜、滙豐亞太區聯席行政總裁 Surendra Roshia、Coinbase 聯合創始人兼首席執行官 Brian Armstrong，以及騰訊副總裁、騰訊金融科技業務負責人林海峰等亦會出席。

13入圍者參與初創飛躍競賽

投資推廣署還將主辦「全球初創飛躍競賽決賽」，是次活動將介紹由50名國際評委，包括管理總資產超過540億美元的投資者評審團所評選的13名決賽入圍者。該活動是「全球Fast Track計劃2023」的一部分，旨在促進金融科技企業、企業客戶、投資者和行業夥伴之間的聯繫。今年，該計劃破紀錄收到來自全球63個經濟體的500多份申請。



◆前排左起：保監局陳慎雄、金管局周惠強、財庫局陳浩濂、投推署蔣學禮、證監會黃樂欣及港交所羅星權。後排左起：WHub貝瑞娜、渣打馬飛、滙豐博揚、中銀香港李濱、花旗Saurabh Mundhra及Animoca Brands杜展。

金管局分享數碼港元進展

香港文匯報訊（記者 曾業俊）「香港金融科技周2023」昨日舉行開幕論壇，金管局金融科技促進辦公室首席金融科技總監周惠強表示，金管局正努力發展本港金融科技，惟強調關鍵是通過公私合作，以讓私營部門參與。他透露，金管局將於金融科技周上分享數碼港元先導計劃的最近進展。

證監會支持代幣化試驗

證監會中介機構部發牌科總監兼金融科技組主管黃樂欣在同一場合表示，代幣化將是證監會在金融科技周的關注重點，證監會支持業界將傳統金融工具代幣化，並會讓行業在監管更明確的環境下繼續試驗代幣化。她重申，證監會將透過實施清晰的監管框架以支持金融科技生態，只有監管透明才能有利金融科技蓬勃發展。證監會認同代幣化有潛力提高從發行到結算的產品周期效率，亦樂見金融機構為傳統金融工具進行代幣化測試，並對行業提出代幣化解決方案取得進展感到鼓舞。若代幣化的開發和使用得當，分布式分類賬技術（DLT）未來或會應用到金融市場，為金融基建帶來正面的顛覆性進步。

港交所創新及數據實驗室高級副總裁羅星權在會上表示，生成式人工智慧為熱門領域，港交所一直是傳統人工智慧的長期用戶，期待金融科技企業在金融科技周展示顛覆性的解決方案，利用新興技術來幫助行業發展。

保監局研助保單即時支付

保監局政策和發展部副總監陳慎雄亦在場表示，金融科技為保險行業帶來巨大改革，包括採用數字互動以獲得更好的客戶體驗，促進數據、協作和連接以實現創新。他強調，數據協作和跨中心合作非常重要，例如本港銀行採用的開放API平台，開放各自會計信息和實時資產紀錄。保監局正研究保險公司如何利用這些機會以改善客戶體驗，例如向保單持有人提供銀行即時支付細節等。對於部分保險公司正與一些機構和醫療保健服務供應商討論，可以如何利用替代數據以增強風險評估能力，並引入更個性化的保險訂單，陳慎雄指出，這反映保險公司正從過去的數據消費者，逐漸變成有價值的數據提供者。其他行業可以評估保險部門的數據，並為市場開發更好的產品和服務。

天星小輪提議政府允碼頭增商業活動



◆天星小輪計劃活化中環碼頭，善用商業空間來增加收入。資料圖片

香港文匯報訊（記者 莊程敏）天星小輪今年邁進125周年，是不少港人及旅客的重要回憶，惟受疫情打擊等因素下，目前累計虧損超過7,000萬元，經營相當艱難。天星小輪總經理周卓賢昨日向傳媒表示，即使在4月加票價後，今年以來仍然「蝕錢」，即使載客量較去年增加約一倍，但仍較2018年即疫情前少20%至

30%。早前已向政府建議，重建尖沙咀碼頭及活化中環碼頭，並研究與不同品牌聯乘合作，希望可以增加非票務收入，爭取2年可達至收支平衡。

活化碼頭聯乘活動增收

周卓賢指出，中環碼頭及尖沙咀碼頭有很多商業空間未善用，亦無運用到海景因素，尖沙咀碼頭有超過65年歷史，設施老化，鐘樓的使用率低於三成，希望未來可以舉辦周末市集和音樂活動等吸引人流。繼早前與Dior合作一些推廣計劃後，接下來亦會與半島酒店聯乘，讓乘客在船上體驗半島酒店下午茶，未來亦會陸續與不同品牌合作，增加非票務收入。現時票務收入佔整體約55%，租金收入佔10%至20%，其他則包括廣告收入等。

開支大人手缺 或再申加價

他期望，爭取於2年時間可達至收支平衡屬於

較樂觀的目標，主要是希望航班逐漸恢復正常後，來港旅客數字仍會上升，帶動租金上升，同時成本效益亦可進一步提升。他坦言，目前仍面對船隻維修費貴、人手不足等問題，「現時一條航線需約15個人手，但請唔到人，夜晚亦加不到班次。」他續指，不排除再申請加價，但這是一個不容易的決定。

天星小輪於9月向海濱事務委員會提交的文件，申請放寬中環和灣仔碼頭的商業用途限制，包括將每年可舉辦活動日數增至180日，並將中環碼頭連接大樓底層，以及灣仔碼頭觀景台開放作其他商業用途，並建議日後可舉辦周末市集，售賣本地農產品和舉行音樂活動，以增加非票務收入。天星小輪亦擬在11月舉行「歡樂冬日海濱嘉年華」，以響應「開心香港活動」，預料可吸引約1萬遊客。另外，天星小輪向政府提交重建尖沙咀碼頭及活化中環碼頭的構想圖顯示，兩個碼頭均會在天台增加公眾觀景台，亦會增設商業街等。

好淡消息交纏 港股微跌

香港文匯報訊（記者 岑健樂）內地公布今年第三季GDP按年增長4.9%，表現勝於市場平均預期的4.5%，不過美國商務部宣布，將於下月進一步收緊對華芯片出口管制，加上巴以衝突持續，拖累投資氣氛，港股、A股昨俱下跌，恒指最終收報17,732點，跌40點，大市成交888億元。

美擬再收緊對華芯片出口管制，新經濟股表現分歧，阿里巴巴（9988）收報81.45元，跌0.67%。騰訊（0700）收報300元，跌0.73%。美團（3690）收報113.7元，跌0.7%。小米（1810）收報13.18元，升1.07%。

碧桂園逆市升1.37%

另一方面，外電報道碧桂園（2007）需要為其一隻境外美元債支付逾1,500萬美元利息，惟相關債券持有人表示，30日寬限期已過，但尚未收到相關利息。碧桂園表示，預料公司將無法履行其所有境外債償還義務，希望找到一個全面的解決方案來解決目前的困難。雖然負面消息出現，但碧桂園昨收報0.74元，逆市升1.37%。

金利豐證券研究部執行董事黃德凡昨接受香港文匯報訪問時表示，美國收緊對華芯片出口管制，加上巴以武裝衝突持續，拖累投資氣氛。不過，內地今年第三季GDP增長表現勝於市場平均預期，加上中央持續有措施支持股市表現與經濟增長，對大市表現有正面影響。他預期除非外圍局勢急劇惡化，否則港股沒有顯著大跌的空間，預期20天線（17,654點）是恒指的初步支持位。

元朗雨後周五推售63伙

香港文匯報訊（記者 黎梓田）市場成交淡靜，有發展商在施政報告前夕加快推售貨尾。星星地產旗元朗宏業西街住宅項目雨後，落實今日中午開放共8伙現樓單位及會所予公眾參觀，周五（20日）推售共63伙單位。

星星地產主席及首席執行官陳文輝表示，雨後率先開放4伙現樓單位予傳媒參觀，分別為21樓S單位，開放式間隔，面積294方呎；K單位，屬1房開放式廚房間隔，面積371方呎；F單位，屬2房開放式廚房間隔，面積475方呎；E單位，屬3房1套連儲物房獨立廚房間隔，面積717方呎。

金源重塑品牌 三線多元發展



◆金源發展集團主席林焯熾(右)及副主席兼行政總裁林世豪。

香港文匯報訊（記者 周紹基）前稱金源米業的金源發展國際(0677)在港已有76年歷史，在港佔率獨佔鰲頭，被譽為香港「米王」。公司近年計劃重塑品牌及擴張版圖，首先由家族管理轉為企業化管理，業務更趨多元化，主席林焯熾表示，今後金源不單只賣米，還會繼續深化「民生產業」。他續稱，未來集團會擴大三大業務，包括本地速食供應及分銷業務，計劃未來3年內拓展至內地市場；在越南繼續拓展Circle OK便利店業務；以及在日本二世古滑雪場附近的地皮，打造「零售娛樂」新地標。

盼明年越南Circle K分店達500間

副主席兼行政總裁林世豪表示，集團現時在越南擁有430間Circle K便利店，目標是明年達到500間，相對於其他競爭對手，集團在當地擁有最多的便利店，且在多年經營下，已於去年獲得賬面盈利，日後單靠便利店業務的內部資源，已足夠業務往後的拓展，可謂「自給自足」。金源2008年在越南開展便利店業務，受益於越南市場

的強勁發展潛力，便利店已逐漸發展成除大米業務外的第二大業務板塊。林世豪表示，目前所有越南的OK便利店皆屬於自營店，並正尋求開展加盟店的運作模式。

二世古建「零售娛樂」新地標

除上述業務外，金源在今年亦涉足日本娛樂產業，斥資近2億元收購面積達約32.6萬平方米的日本二世古項目，冀打造「零售娛樂」新地標。項目地皮為永久性，集團計劃在2024至2025年間進行規劃研究，其後才有較明確的投資額。林焯熾表示，項目屬中長線發展項目，由於土地廣大，將劃分為不同地段作不同模式的投資，如與其他企業合作發展，或者單純作出租用途等，又或者由對方發展，在使用年期到期後收回項目。林焯熾預計，當2030年項目附近的新幹線通車後，回報率便會提高，並會吸引更多海外公司投資。又強調，所有有關投資資金均由公司內部支付，無涉及任何貸款，同時對不會影響公司的現金流，故亦不影響派息表現。